



京戏迷

西安冶金机械厂 刘西安

也许是遗传因子的缘故，我的祖辈都酷爱京剧，弄得我也糊里糊涂地和京剧结下了“姻缘”。开始只觉得好听，道不出个二三条，后来听得多了，舌尖渐渐有了酸甜苦辣的感觉，再后来就一发不可收拾了。父亲偏爱旦角戏，我则觉得老生戏更有味道，尤其是“谭派”，谭老先生那喷口有力，字字清脆而有分量的唱腔，让人听了比吃鸭梨还过瘾。

工作之余，持一杯“银茶”，身子仄在沙发里，双目似睁似闭，悠悠然哼一段“我本是卧龙岗散淡的人，……”虽不及老先生那样悠扬委婉、韵味深长，对我来说也是胜似喝了茅台一般。

节假日，邀一些酷爱此道的“票友”，或聚于绿荫下，或汇于园林中，或结于庭院内，大家轮番唱，轮番喊，轮番张牙舞爪，那神情好不自得，好不惬意也！有时你刚唱完“包文正”，“陈世美”就接上了，有时为唱一个段子，两三个人争得面红耳赤，最后索性来个“大合唱”，直到“一醉方休”。一个段子下来，竟也能捧得几声“好！”几阵掌声。每到这时就觉得人间一

切的烦恼都溶进在“西皮”、“二黄”、“高拨子倒板”里了。

女儿上中学了，原先家里那台非我莫属的“夏普”，被她当仁不让地“抢”去学英语了。戏不听不成了，我只好丢魂似地捧起本《新编大戏考》，胡乱地翻，胡乱地想，不知该如何打发茶余饭后的时光。为这还和女儿赌了气，最后咬咬牙，跺跺脚，将本打算给我买呢子大衣的积蓄，瞒着妻作贼似地又弄了台“美多”，这下各得其乐了。可是“美多”并不多美，没过多久，妻发现钱不见了，问我，我搪塞不过，只好李五和似地亮了相。

“你非死到京戏上不成！”妻大怒。我刚想争辩，“啪！”背部又重重落下一掌。急中生智，我想起《将相和》的廉颇来，好象背上负了“荆”一般，“扑通”一声跪到地上，嘴里不停地念叨《白蛇传》中许仙的那句台词：娘子啊！为夫再也不敢了。承蒙“许公子”帮忙，妻竟抱着我额头啃了起来。那姿势真有点象峨嵋山的白素贞。

两个月后，我还是穿上了呢子大衣，而且还常常和同行去聚会，还常常弄得人醉，心醉，世界醉。



美中瑕疵巧掩饰

朱克梁

金无足赤，人无完人。美人也有白璧微瑕的。我国历史上四大美人西施、王昭君、貂蝉、杨贵妃，虽然都有倾国倾城的姿容，但也都有各自的缺陷。

据说，西施耳朵生得较小，面部显得不够协调。西施清匠人制作个耳环，她戴上耳环后，沉重的金属拉长了耳轮，弥补了耳小的缺陷。于是“浓妆淡抹总相宜”了。王昭君被汉元帝选进宫中，不知是因未送贿赂，画师故意

把她画得不美而被打进冷宫，抑或是“意态由来画不成”，以至“当年枉杀毛延寿”造成“冤案”呢。但昭君实实在在在两脚生得较大，于是昭君请成衣匠裁制很长的裙子，长裙曳地，袅娜多姿，将脚大的缺点遮掩了。明太祖朱元璋的妻子马氏，以皇后之尊也因脚大而觉得有失体面，仿昭君，平日也常穿长裙。一日坐轿外出，大风忽起，掀起裙子，露出了大脚。这就是“露出马脚”的典故的由来。汉末的貂蝉呢，自然是光彩照人，姿色绝佳，以至引得董卓、吕布父子自相残杀。但貂蝉身上有一股难闻的异味，令她烦恼。后花园的芳香提醒

了她，于是，命丫环从园中采来鲜花，加工制成香水，拭擦全身，顿时芳香袭人，更加迷人了。

“回头一笑百媚生”的杨贵妃，曾使得佳丽如云的“六宫粉黛无颜色”。但令人遗憾，玉环步履沉重，鞋声橐橐，使人生厌。后来，她想出了一个好主意，身上佩戴铜铃、玉器，姗姗行走时，金玉相撞，叮叮当当，别有风韵，刺耳的步履声消失在悦耳动听的金玉声中。

据说，耳环、长裙、香水、佩玉，都是由



爸爸回来了(木刻) 王冠群

如何诊治肾小球肾炎

编辑同志：

我的小孩今春患过肾小球肾炎，经过治疗但经常复发，现其眼脸稍有肿胀，四处求医服药，收效不大，为此而造成思想负担，不知这种病到底有什么特点，如何诊治。张唯

张唯同志：肾小球肾炎根据其病程和临床特点分为四类：①急性肾炎：起病急，多见于学龄儿童，病前一至四周多有急性咽炎、扁桃体炎、猩红热、脓皮病等感染。临床表现为血尿为主，并可有浮肿、高血压。血尿多数为显微镜下血尿；有肉眼血尿者约占1/3，尿颜色鲜红或暗红或浓茶色。肉眼血

尿常于1至2周内消失，显微镜下血尿一般于1至3月消失，少数病例可持续半年或更久。浮肿常自眼脸开始，渐渐波及全身，为非凹陷性浮肿，浮肿明显时尿量减少，甚至无尿，少数严重病例尚可合并心力衰竭、高血压、脑病、急性肾功能不全等严重症状。病程多在6个月至一年以内。②急性进行性肾炎：起病和急性肾炎相似，但进展迅速，可出现持续少尿或无尿、重度浮肿、高血压、血尿、蛋白尿。肾功能急剧恶化，出现尿毒症。多于数月至一年以内死亡。③慢性肾炎：病程超过一年，有持续性血尿、蛋白尿，但无肾功能不全，亦无高血压。④慢性肾炎：病程超过1年，有不同程度的肾功能不全和持续性高血压，预后较差。根据上述分类，您

的孩子已被确诊为急性肾炎，目前病程半年左右，只是可疑有轻度浮肿，建议您注意下列几方面以进一步确定性质：仔细观察除眼脸以外的身体其余部位有否浮肿；观察尿颜色有否血尿或茶色尿，每天尿量是否较前减少；观察病儿有无乏力、头昏、头痛、恶心、呕吐等症出现；测量血压是否升高，更应化验清晨第一次尿是否有镜下血尿、蛋白尿等改变，如检查发现有异常则应进一步做血沉、尿沉渣计数及有关的肾功能和免疫学检查，最后由医师综合诊治。



瓶子的分工 韩迎建作

西安市儿童医院 林淑金



为中年人健康引路的益友

技出版社出版。该书主要是以医学、生物学为基础，从当前中年人生活实际出发，深入浅出地讲了这一个人生顶峰时期的生理、心理特点及怎样注

意身心健康问题。此书既可作为中年人生活与健康的咨询读物，也可以作为工会、妇联等社会团体开展中年保健工作的参考书。

各个方面的阐述，使中年人大大得健康之法，深受裨益。书中还对中年人常见病的防治、发病的早期信号以及中年人用药原则等进行了介绍。其中还有专门篇章叙述了中年妇女的保健问题。

该书适合社会各阶层的中年人阅读，老年人也会从书中获得强身健体、延年益寿的知识和方法。

新书架

由苏兆强、段学蕴合著的《中年保健指南》一书，将由陕西科



刊头设计 郭义明

残茶三用

1. 用来擦洗镜子、玻璃、门窗、家具、胶纸版等，具有较好的去污效果。
2. 在有腥味的器皿内放入一些残茶叶，然后煎数十分钟，腥味即可去掉。
3. 将它晒干后装在枕头里，睡起来柔软清香，又去头火。



说实话，许多朋友的认识远比我深刻得多，他们的业余生活也是那样丰富多彩，我的文章只不过起了一个抛砖引玉的作用。感谢编辑给了我一次机会，使我又认识了许许多多新的朋友。

蔡家坡渭河工具厂 丹心



编辑同志：我的《写信专业户》一文在贵报8月12日《我的业余生活》发表后，我先后收到省内四十多位朋友来信。

居民身份证有效期划分

根据《中华人民共和国居民身份证试行条例》规定，居民身份证有效期分为三种：年满十六周岁至二十六周岁的公民，领有效期为十年的证件；二十六周岁以上至四十六周岁的公民，领有效期为二十年的证件；四十六周岁以后的公民，领长期有效的证件。

- (1) 应随身携带，妥善保管；
- (2) 如有遗失，应立即报告公安机关，并积极寻找；
- (3) 在三个月内仍未找回的，申请补发新证，原证作废；
- (4) 公安机关查验公民的居民身份证时，被查验的公民应主动出示，不得拒绝；
- (5) 公民常住户口变动，应及时按规定办理居民身份证的缴销、领换手续。

公民申领到居民身份证后应注意：

助人谐趣录

杨伶俐

△一日，A君去商店买烟，找的五分硬币，正要装入口袋，只见身旁一时髦少妇携子买烟，售货员收款时，对少妇曰：“差五分！”少妇摸了一阵，面有难色，说道：“对不起，我得带钱了！”A君见状，想：不就五分钱吗，我给她垫上。走出门口，A君对少妇说：“以后出门买东西最好带够钱”，少妇说：“不是带够，我身上尽是五十块一张的，给了她，找些毛票子太麻烦！”

△B君无事去街上闲逛，见一青年人抱一五合板行走甚是艰难，便上前帮忙，青年人见状，忙掏出“带把”的相让，A君说：“先抽上！”B君说：“不会！”青年人强塞入B手中。行至一小院，B到了，青年人高叫道：“多谢了！”B曰：“没事！”告辞而去，刚迈三步，忽听背后娇女声问：“小刘，那小伙是谁？”答曰：“一根烟座的！”